

## 导读

### D02

**风向标**  
对口升学  
考试方案出台

### D03

**在课外**  
走近孔子  
做少年君子

**班主任**  
给学生一个好习惯

### D04

**作文秀**  
一张特殊的奖状  
蚂蚁的启示  
我们班的调皮鬼  
神奇的魔法衣

### D05

**新高考**  
英语:先有“葫芦”  
再“画瓢”

**交流台**  
优质教学资源  
“校内开花”

### D06

**真风采**  
爱做手工的男孩

### D08

**好家长**  
儿子从胆怯  
到勇敢



□ 记者 杨寒冰 通讯员 刘星

# 自主招生: 是机遇 也是路坎儿



2011年自主招生考试已进入了关键的备战国。

按照规定,通过高校自主招生的学生根据考试成绩可获得5~30分不等的加分,在一分就能超越近百人的高考中,能有这样的加分机会,谁都不情愿错过,于是,越来越多的考生加入到了备战自主招生的大军当中。

### 高校结盟忙 考生不用慌

继北京大学、清华大学、同济大学各自领衔组建自主招生联考同盟后,近日,北京化工大学、北京林业大学、北京邮电大学等5校也结成了联考同盟。

截至目前,四大联考同盟的联考时间和规则全部确定。以清华大学为首的“华约”等7校联考时间定在2011年2月19日。以北京大学为首的“北约”等13校联考时间定在2011年2月20日。以同济大学为首的“卓越同盟”等9校联考时间定在2011年2月26日。北京化工大学等5校联考时间则定在2011年2月20日。

根据规则,联考高校在2011年自主招生考试中将联合命题、统一组织笔试,并共享考试成绩。

考生是几场考试都参加,还是忠诚地“投靠”某一个联盟?在备考时间宝贵如金的当前,这些问题让不少家长和考生颇为纠结。

“高校结盟对考生来说是件好事,节省时间、精力和金钱。但考生最好只选择一个或两个联盟的考试,并且考试时间不要离得太近。”东方高中一(1)班班主任史雅利劝说,去年参加自主招生的学生考完回来后纷纷喊累。科目多,题量大,时间长,从上午8点考到晚上8点,中间只有上厕所的时间,连中午吃饭的时间都很短。一天考完下来,精疲力竭,头昏脑胀。如果一个考生参加了“华约”2月19日的考试,2月20再以疲惫的状态去参加

“北约”的考试,考试成绩可想而知。

每个高校联盟的侧重点不同,东方高中一(6)班班主任陈迎春建议考生,可根据自己的兴趣和爱好,选择以文理医工见长的综合性大学联盟,或是以工科见长的大学联盟。

### 考查综合素质 不必刻意备考

“肝细胞”三个汉字的繁体字怎么写?窝火、灶火、肝火哪个词的“火”字更接近火的本意?

“看”使用的是哪种造字法?这是往年自主招生的试题,洛阳理工学院附中高三(4)班班主任鲁建波给记者看了他搜集的自主招生考试真题。

自主招生的试题一般都“不按常规”出题,灵活多变,非常开放,比如北京大学自主招生笔试的语文试卷中,恶搞版S.H.E歌曲《全世界都在笑中国傻》就成为一道考题,要求考生找出歌词韵脚并造句。

自主招生试题在开放的同时又注重对传统文化和基础知识的考查。陈迎春举例说,比如清华大学的试题“老子和孔子打架,你会帮谁?”,比如“自由法国”、“中世纪”、“东北易帜”等名词解释也常出现在试卷上。

题量大,涉及面广,比如去年复旦大学的自主招生试题就是200道客观选择题,除了常规的考试科目内容外,还涉及音乐、美学等内容。

热点话题也是自主招生考试内容。陈迎春说,今年的上海世博会、广州亚运会、韩美日军演、方舟子学历打假、“我爸是李刚”等热点话题,考生都应该有所了解。

从试题设置和知识点来看,自主招生注重对考生综合素质的考查,考生的“内涵”必须深并且广,深和广就重在平时的点滴积累。试题的答案并不唯一,只要考生言之有理,并能自圆其说,都有可能被判为正确。史雅利建议考生考试前无需刻意准备,做几套真题是

必须的,但要以不影响高考的复习进度为前提。

### 报考有技巧 不可太盲目

尽管近年来参与自主招生的学生人数逐年增加,但家长和考生对自主招生的了解十分有限。很多家长和学生常误以为,自主招生只有北京大学、清华大学、复旦大学等名牌高校才有,实际上,全国有很多高校都有。

参加自主招生考试,千万不能只盯着清华大学、北京大学、复旦大学等高校。史雅利说,2010年,清华大学在河南录取的理科分数线是654分(定向649分),而河南理科一本线是552分。假如考生过了清华的自主招生考试,但高考只考了552分,即便加上30分,还是不能被清华录取。所以,选择自主招生院校,应该选择那些自己“蹦一蹦能够得着”的学校,或者详看招生简章,选择那些只要自主招生通过,高考能过本省一本最低控制分数线就可被录取的院校报考。

比如湖南大学,只要过了该校的自主招生考试,高考时成绩能过一本线,就能被顺利录取。2009年有个学生,自主招生考试报考的是湖南大学,高考时可降20分录取。这个考生正好考了567分(2009年理科一本线),加上20分后,以587分被湖南大学录取,并且专业也不错。而当年湖南大学在河南的理科录取分数线是589分。

成绩中上等的学生,都可以报名参加自主招生考试,抓住了,是一次机会,没抓住,还有高考呢。

### 平常心看待 家长多配合

自主招生考试只是一个插曲,重头戏还是明年6月份的高考。所以,一定要以平常心看待自主招生。

自主招生和高考能完美结合的情况,只占整个考试情况的20%。史雅利说,有些学生自主招生没通过;有些是自主招生过了,高考时达不到学校的录取分数线,或者达不到一本最低控制分数线。

保持一颗平常心,也许就笑到最后。洛一高高级教师杜保中说,去年有个学生,参加北大的自主招生没有通过,回来后很快调整好心态,以昂扬的斗志投入到高考复习当中,最终通过高考被北京大学录取。

当然也有被自主招生搅乱心情的。史雅利说,她去年有个学生,参加了上海交大的自主招生,通过了,高考时可以降5分录取。这个学生对这个成绩很不满意,他认为自己作为班里的佼佼者,才被降5分,太没面子了。沮丧的情绪,两个月都没有缓过来。最终,高考时没有发挥出应有水平,与上海交大失之交臂。

考生要保持平常心,家长更应该保持平常心。千万不能把自己的攀比心理、紧张情绪带给孩子。高三的复习阶段非常紧张,细心的家长应该把搜集信息资料、了解高校招生简章的事情主动承揽下来,做好学生的后勤保障工作。



(资料图片)